

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 83 (10871)

Пятница, 28 апреля 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ПЛЕНУМ ГОРКОМА ПАРТИИ

Постоянной заботой и вниманием окружена молодежь в нашем городе. Юношам и девушкам создаются все необходимые условия для выбора и приобретения профессии, высокопроизводительного труда, образования и отдыха.

И вот новое свидетельство заботы о молодежи, коммунистическое воспитание юношей и девушек. Вчера, 27 апреля, во время работы XVIII съезда ВЛКСМ состоялся XI пленум городского комитета КПСС. Его участники заслушали и обсудили доклад первого секретаря горкома КПСС М. Е. Морозова о состоянии и мерах улучшения партийного руководства комсомольскими организациями в свете решений XXV съезда КПСС и задач, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнев. По-отечески теплое напутствие партии явилось вдохновляющей программой действий Ленинского комсомола. В своей речи товарищ Л. И. Брежнев сказал, в частности, о том, что сельская молодежь олицетворяет будущее и во многом определяет настоящее советской деревни.

Отчет о работе пленума горкома КПСС будет опубликован в ближайших номерах газеты.

## НА XVIII СЪЕЗДЕ КОМСОМОЛА

МОСКВА. (ТАСС). 27 апреля в Кремлевском Дворце съездов продолжил работу XVIII съезд ВЛКСМ. Представители почти 38-миллионного отряда советской комсомолки с чувством большой ответственности и глубокой заинтересованности обсуждали важнейшие проблемы, связанные с участием молодежи в коммунистическом строительстве.

Съезд комсомола, отмечали ораторы, начался с выдающегося события: перед его делегатами выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. По-отечески теплое напутствие партии явилось вдохновляющей программой действий Ленинского комсомола. В своей речи товарищ Л. И. Брежнев сказал, в частности, о том, что сельская молодежь олицетворяет будущее и во многом определяет настоящее советской деревни.

Многие ораторы — руководители комсомольских организаций союзных республик, передовики производства — говорили об уча-

стии молодежи в осуществлении аграрной политики партии. Выполняя решения XXV съезда КПСС, комсомольские организации развернули соревнование за высокую культуру земледелия, дальнейшее развитие животноводства. На съезде приводились примеры ударного труда сельской молодежи Российской Федерации и Украины, Белоруссии и Молдавии, хлопководов Средней Азии, животноводов Прибалтики.

Современный этап развития сельского хозяйства страны предъявляет новые требования к подготовке кадров для колхозов, совхозов, межхозяйственных предприятий. Участники съезда отмечали, что за последние годы число механизаторов - комсомольцев возросло на 220 тысяч, только в земледелии их занято около миллиона. Все более

важное значение приобретает укрепление сельского хозяйства молодыми кадрами среднего звена.

Десятниклассница Николо-Шангской средней школы Костромской области В. Лепешкина рассказала о том, как развивается и крепнет одобренный товарищем Л. И. Брежневым начин юных колхозничек, призванных выпускников средних школ стать преобразователями Нечерноземья. В колхозы и совхозы области пришли тысячи юношей и девушек.

С большим интересом встретили делегаты и гости выступления мастера машинного доения из колхоза «Путь к коммунизму» Рязанской области В. Тутина, делегата молодежи БАМа — каменщицы строительномонтажного поезда Т. Васиной (Амурская область) и других передовиков производства. Ораторы призо-

дили примеры творческой инициативы молодежных коллективов, ставили актуальные вопросы дальнейшего улучшения воспитательной работы комсомола.

В подготовке молодежи к жизни и труду первостепенное место занимает система профессионально - технического образования. В годы десятой пятилетки в ПТУ получают первую трудовую закладку 11 миллионов юношей и девушек страны. Комсомольские организации взяли шефство над профессионально - техническими училищами.

В выступлениях ораторов поднимались также вопросы развития научно - технического творчества молодежи, работы юношей и девушек на транспорте, в сфере обслуживания, говорилось о задачах комсомола по руководству пионерской организацией.

Делегаты вносили предложения одобрить отчет Центрального Комитета ВЛКСМ.

Вечером 26 апреля в Кремлевском Дворце съездов прошел праздник «Пионерский рапорт — комсомолу».

В адрес съезда поступают многочисленные приветствия от комсомольских организаций коллективов всесоюзных ударных строек, молодых рабочих и колхозников, воинов Советской Армии и Военно-Морского Флота, от партийных и профсоюзных органов, министерств и ведомств, ветеранов партии и комсомола, героев труда и войны, деятелей науки, литературы и искусства, рапорты комсомольских и пионерских организаций.

XVIII съезд ВЛКСМ продолжает работу.

## Памятник М. И. Калинин в Москве

МОСКВА. (ТАСС). В столице торжественно открыт памятник Михаилу Ивановичу Калинин — славному сыну нашего народа, выдающемуся партийному и госу-

дарственному деятелю, соратнику В. И. Ленина. Монумент сооружен по решению ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Памятник установлен на

проспекте, носящем имя М. И. Калинин. Знаменательным событием был посвященный митинг, на который собрались сотни трудящихся столицы.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 6 мая на понедельник 8 мая 1978 г.

*Юноши и девушки! Упорно овладевайте знаниями, воспитывайте в себе высокую идейность! Учитесь жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!*

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1978 года).

## ТЕЛЕГРАММА В МОСКВУ

Звучит Гимн Советского Союза. Секретарь бюро ВЛКСМ десятого цеха Новотрубного завода Алексей Окороков открывает собрание в честь комсомольского форума. Затем слово берет один из строителей этого цеха Анатолий Шаманаев. Он вспоминает, как коллектив стремился досрочно освоить проектную мощность. Молодые рабочие Н. Стулин, В. Осец-

кий, Н. Олейник, Н. Белова, братья Юрий и Николай Табаковы и другие успешно справляются с производственными заданиями. Комсомольско-молодежные коллективы мастеров Е. Ф. Дмитриева и А. А. Летунова трудятся с наивысшей производительностью труда.

Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ завода Ю. Подкорытов вручил Почетные грамоты активистам

Л. Дудковой, А. Шербакову, В. Токаревой, Н. Никулиной и другим.

Участники собрания отправили в адрес съезда телеграмму. В ней они сообщили, что к 25 апреля освоена проектная мощность второй очереди цеха, сверх плана выпущено 26 тысяч метров труб.

Г. НЕТУНАЕВА, крановщица цеха № 10 Новотрубного завода.

## РАПОРТУЕТ МОЛОДЕЖЬ

На хромпиковом заводе состоялся митинг, посвященный XVIII съезду комсомола. Юноши и девушки с энтузиазмом встретили весть об открытии форума молодежи.

С волнением слушали мы радиотрансляцию из Кремлевского Дворца съездов, — сказал слесарь автотранспортного цеха Евгений Волокитин. — На заболтливые, отеческие слова о молодежи, Ленинском комсомоле Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича

Брежнева мы ответим ударными делами.

Шофер Василий Уразов 25 апреля работал на экономенном топливе.

Молодые хромпиковцы объявили дни работы комсомольского форума днями наивысшей производительности труда. Аппаратчики Анатолий Нахратов, Влади-

мир Федотов, Александр Воробьев в эти дни на ударной вахте. Владимир выдал более 13 тонн бихромата калия со Знаком качества.

В своих выступлениях Александр Воробьев, Геннадий Жильцов призвали назвать дни работы съезда ударным трудом.

О. ДМИТРИЕВА.

## ДИПЛОМЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

На динасовом заводе проведен производственный конкурс молодых электриков. Он посвящен XVIII съезду комсомола. В турнире участвовали шестнад-

цать человек. Они показали глубокие теоретические знания, быстро и качественно справились с практическим заданием. Наибольшую сумму бал-

На швейной фабрике комсомольцы несут ударную вахту в честь XVIII съезда ВЛКСМ. Подведены итоги социалистического соревнования среди комсомольско - молодежных коллективов за первый квартал. Одним из победителей признана бригада Галины Игнатьевны Кудашевой. Шаеи перевыполняют производственные задания и сдают продукцию с первого предъявления. В дни работы комсомольского форума этот коллектив трудится с наивысшей производительностью.

На снимке: бригада Г. И. Кудашевой. Фото Е. Фролова.



## РУБЕЖ СТАНОЧНИКА

Владимир Хорошавцев, станочник лыжной фабрики, любит свою работу. На токарном станке он вытачивает из дерева ручки для спиннингов. Владимир успешно соревнуется со старшими товарищами и нередко побеждает. Норму выполняет на 160 процентов. Нынче его ежемесячно признают лучшим по профессии.

Стремление к успеху вполне понятно для молодого рабочего. Ведь он по примеру инициаторов соревнования, решивших выполнить норму трех лет пятилетки к седьмому октябрю, наметил такой же рубеж.

З. ЧЕРМЯНИНА, инженер отдела труда и зарплаты, рабкор.

СМОТР: РАБОТАЙ УМЕЛО, БЕЗ ПОТЕРЬ!

## ПРЯМАЯ ЗАВИСИМОСТЬ

Смотровая комиссия управления треста Востокметаллургомонтаж, возглавляет которую Д. И. Чехиро, активно мобилизует трудящихся на поиск резервов экономии сырья, топливно-энергетических ресурсов и рабочего времени. В первом квартале на заседаниях членов комиссии рассмотрели 20 предложений. Из них 14 внедрены в производство. Экономический эффект составил четыре тысячи рублей. Комиссия пропагандирует такую массовую форму работы, как рейды по выявлению резервов экономии. Недавно прошли два таких рейда, участники которых проверили складирование и хранение материалов.

Смотру уделяют такое внимание. Так, в первом управлении треста Уралгазтрубстрой комиссия лишь утвердила условия и положения о смотре. А конкретных предложений еще не поступило.

И в первом, и в остальных управлениях треста до сих пор не налажен четкий учет расходования сырья и материалов. Мало внимания члены комиссий уделяют активизации поиска, направленного на экономии рабочего времени.

На состоявшемся на днях заседании комиссии треста ее председатель А. М. Ельских указал на просчеты в организации смотра. Он сказал, что активность трудящихся зависит от активности организаторов смотра.

К сожалению, не во всех строительных управлениях

Ф. САЕНКО.

В городской газете уже сообщалось, что в работе пятого съезда Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, который проходил недавно в Москве, участвовало двое первоуральцев — бригадир слесарей по ремонту оборудования цеха № 8 Новоурбинского завода В. С. Демидов и мастер цеха контрольно-измерительных приборов хромпикового завода, председатель заводского совета ВОИР З. Н. Ахметов.

Владимир Семенович своими впечатлениями о съезде уже делился с читателями газеты. Сегодня публикуем интервью нашего корреспондента с Закием Нагумановичем. Он более 20 лет участвует в техническом творчестве, на его счету 80 предложений, экономический эффект которых 70 тысяч рублей в год. Ахметов — член областного совета ВОИР.

— Съезд, как известно, обратился ко всем организациям общества, коллективам изобретателей и рационализаторов с призывом развернуть соревнование за создание рационализаторского фонда экономии к первой годовщине новой Конституции СССР. Причем, за четыре года он должен возрасти до 22 миллиардов рублей.

— Совершенно верно. Это — боевая задача всех новаторов. У нас каждый третий работник предприятия — член ВОИР. По рационализаторской деятельности в позапрошлом году наш коллектив занял второе место по объединению «Союзсод». По итогам работы в прошлом году нам также присуждено второе место. А вот по внедрению предложений, направленных на охрану окружающей среды, мы получили первую премию. Следует отметить предложение электрика цеха № 8 Н. В. Красноперова. Он удостоен диплома ВДНХ за разработку горизонтальных электрофильтров. В результате в атмосферу не попадает пыль из размольного отделения. Чертежи устройства для улавливания пыли запросили технические службы родственных заводов

Новотроицкого, Актюбинского и Стерлитамакского. И все же по очистке газов, уходящих в атмосферу, сделано далеко не все. Не можем, к сожалению, улавливать пока отходы, выбрасываемые в воздух цехом сернистого натрия. Решают проблему наши умельцы, ученые. Но положительных результатов не добились.

— Назовите еще активных рационализаторов, Закием Нагуманович.

— Их немало. Слесарь цеха № 3 А. С. Кривоногов в прошлом году осуществил шесть технических новинок. Они позволяют экономить 3166 рублей в год. В течение второго и третьего кварталов ему присваивалось звание «Лучший рационализатор завода», а в четвертом квартале победителем признан слесарь цеха пароснабжения Е. П. Букин. Ценные предложения внедрились аппаратчики цеха № 2 Ю. М. Шевляков и Н. А. Поспелов, аппаратчик цеха № 6 Д. В. Чернявский, бригадир слесарей цеха № 7 А. П. Карлыков и другие.

Всего за прошлый год поступило 688 предложений, из них внедрено 580. Их экономический эффект 1194 тысячи рублей. И нынче успехи не хуже.

За первый квартал зарегистрировано 175 заявок, дают отдачу уже 159. Экономится 156272 рубля.

После съезда еще шире развертывается соревнование за звание «Лучший цех по рационализации», «Лучший рационализатор завода», «Лучшее общественно-конструкторское бюро», «Лучший конструктор — общественник».

Уделяем больше внимания наглядной агитации — оформлению «Уголков рационализатора». В плане нашей работы — творческие командировки и экскурсии на передовые предприятия области и страны, оказание помощи нашим рационализаторам, в частности, намечено создать школы молодых рационализаторов. Поможем также новаторам подшефного совхоза «Каргинский» Ачитского района.

— В резолюции съезда одобрен опыт рационализаторов Запорожской области. В чем он заключается?

— На предприятиях Запорожья большое внимание уделяется механизации и автоматизации производственных процессов, которые выполняются вручную. В решении важной задачи многие делают рационализаторы. И нашим новаторам



нужно следовать их примеру. Ведь ручной труд на хромпиковом заводе до сих пор полностью не ликвидирован.

У нас иной раз затягивается осуществление предложений. Заводской совет ВОИР решил усилить контроль за их прохождением, анализировать причины задержки, выявлять виновников и принимать к ним меры. Следует расширить и экспериментальные участки.

Коллектив заводских новаторов полон решимости внести достойный вклад в создание 22-миллиардного рационализаторского фонда экономии.

На снимке: делегация Свердловской области. Крестьянами отмечены первоуральцы В. С. Демидов (слева) и З. Н. Ахметов (справа).

## \* КОММУНИСТ В КОМСОМОЛЕ ДОРОГА ВЫБРАНА

В школе учителя убеждали Валю: «Иди в педагогический. Есть у тебя дар работы с детьми». Решила испытать себя в деле — стала пионервожатой в загородном лагере. И здесь старшие уверяли Валю, что из нее выйдет педагог. Случай помог сделать окончательный выбор.

У Вали в отряде был Игорь Рукавишников. Всякий раз, когда к нему приезжала мама, он с восторгом рассказывал о вожаке.

— Извините за любопытство, — обратилась Александра Ивановна к девушке. — Вы еще не решили, чем в городе займетесь?

— Нет пока, — призналась та.

— Примите мой совет, идите воспитателем в дворовый клуб.

Так с легкой руки А. П. Рукавишниковой стала Валентина воспитателем в «Алых парусах».

Одновременно Валя Лагунова взялась за комсомольскую работу в жилищно-коммунальном отделе Новоурбинского завода. Товарищи избирали ее членом бюро.

— Особенно оживилась наша деятельность, когда комсоргом стала Вера Соколкина, — рассказывает Валя. — Требовательная, инициативная, она была отличным вожаком.

При Веринном секретарстве «изжили» задолжников по взносам, интересными стали собрания, словом, организацию перестали «склонять».

А затем избрали вожаком Валю. Она знала, что многое возьмет из опыта предшественницы. В это время у нее уже появилась семья, фамилия изменилась на Рыбалко. Не делала и не делает она себе скидок, несмотря на учебу в университете. Валентина — теперь студентка третьего курса философского факультета.

Продолжая линию предыдущего комсорга, молодой коммунист Рыбалко добивается активности своих товарищей.

В табельной работали две

молодые женщины. Поначали Валю: «Иди в педагогический. Есть у тебя дар работы с детьми». Решила испытать себя в деле — стала пионервожатой в загородном лагере. И здесь старшие уверяли Валю, что из нее выйдет педагог. Случай помог сделать окончательный выбор.

Или такой случай. Резко пришлось поговорить вожаку со слесарем Леонидом Касаткиным. Секретарь упрекала его в пассивности, он в ответ упрекнул в формализме. Не во всем, конечно, прав Леонид, но доля истины есть в его словах. Скажем, почему она по телефону с ним беседовала, а не нашла возможности лично встретиться? Встретились, поговорили. И Леонид тоже стал выполнять конкретное поручение. Ныне он профгруппорг бригады.

Хоть и молод, но назначен бригадиром.

Без опоры на актив секретарь бессилён. У Вали помощники отличные. Вот Татьяна Моргунова, электромонтажница, тоже молодой коммунист, группкомсорг, народный депутат. Или табельщица Люба Буйнова, член бюро. Член бюро старший аппаратчик Нина Басова — человек на редкость веселый, жизнерадостный. Совет, поддержке Валентина находит всегда у секретаря партбюро Г. А. Васильевой, председателя комитета профсоюза Т. И. Козвонной. И начальник управления жилищно-коммунального хозяйства А. И. Оборотов внимателен к просьбам комсомольцев.

Недавно комсомольцы управления две субботы подряд небольшими группами убирали мусор, обломки кирпича в прачечной больницы городского парка. Парни и девчата споры работали, о песнях, шутках.

... В свободное время, когда выполнена очередная контрольная, Валя берет томик А. П. Чехова. А еще она поклонница театра.

А. ФИЛАТОВА,  
корреспондент массовой  
газеты «Уральский трубник»

### 30 АПРЕЛЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПОРОДНЕННЫХ ГОРОДОВ

## Хорошее начало

Крепким фундаментом в развитии производства в третьем году шестой пятилетки явилась не только добрая работа во всех отраслях промышленности в прошлом году, но и, прежде всего, высокая активность и инициатива трудящихся на предприятиях, четкое выполнение ими решений XV съезда Коммунистической партии Чехословакии, высокая квалификация и опыт инженеров, техников и рабочих, а также всемерное развертывание социалистического соревнования в честь 30-й годовщины Победоносного февраля.

Уже в январе-феврале многие производственные коллективы порадовали самоотверженным трудом. Например, в январе плановый объем промышленного производства был выполнен на 101,2 процента, в феврале — на 100,7 процента. С большим трудовым накалом работает большинство промышленных предприятий Пльзень-Севера. Особенно следует отметить коллективы крупнейших заводов, расположенных в Храсте, Тржемешне, Германовой Гуте.

Постоянным и значительным фактором в увеличении выпуска промышленной продукции района является неуклонный рост производительности труда. Только в первые два месяца нынешнего года по сравнению с тем же периодом минувшего года производительность труда на предприятиях района возросла на 7,9 процента.

2 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
20 апреля 1978 г., № 83



## ПЕРВОУРАЛЬСК — ПЛЬЗЕНЬ-СЕВЕР

У нас в гостях  
газета «Розвой»

### Бригада имени первого чехословацкого космонавта

Одна из бригад цеха № 7 на заводе в Ниржанах, которую возглавляет Рудольф Сингреш, после успешного полета космического корабля «Союз-28» с международным экипажем на борту, завоевала право называться бригадой социалистического труда имени первого чехословацкого космонавта Владимира Ремекка. Постоянным другом и наставником коллектива бригады является начальник цеха Ярослав Лукшик.

## Высокая награда

Медалью «За самоотверженный социалистический труд» награжден в день своего 70-летия заслуженный член партии Иозеф Шимл — житель поселка Жебница. Эту высокую награду ему вручил секретарь районного комитета КПЧ Витезслав Шкарецкий.

Товарищ Иозеф Шимл — член КПЧ с 1925 года. Во времена буржуазной республики он активно действовал в партийных рядах, выполняя самые разнообразные поручения, и за свои партийные убеждения часто оставался без работы. В 1926 году он был одним из

инициаторов забастовки рабочих.

После освобождения страны Иозеф Шимл, не жадая своих сил и времени, работал в местных комитетах КПЧ и Национального фронта. Он одним из первых вступил в сельскохозяйственный кооператив и помогал его становлению. Сейчас Иозеф Шимл — член райкома КПЧ. Присуждение высокой правительственной награды — достойная оценка всей его трудовой жизни.

## Серебряные знаки

Серебряные нагрудные знаки членов бригады социалистического труда получил на днях коллектив мастеров производственного обучения профессионально-технического училища при заводе в Горной Бржице. Знаки вручил одиннадцати мастерам член местного комитета профсоюза Иржи Кнедлик. На этом торжестве присутствовали директор завода И. Широкий и другие руководители предприятия.

## ВИЗИТ СОВЕТСКИХ ДРУЗЕЙ

Недавно сельскохозяйственный кооператив «Авангард», расположенный в Древец-Кожланы, посетила группа из 28 советских

туристов. Они прибыли на чехословацкую землю из Ростовской области.

После радужного приема гости были ознакомлены с хозяйством «Авангард». С большим вниманием они наблюдали здесь за некоторыми работами, особенно те из гостей, которые на родине являются специалистами сельского хозяйства. После этого советские друзья посетили шефское предприятие «Авангарда» — керамический завод в Кожланы. А вечером состоялась сердечная встреча гостей и хозяев в новом Доме культуры в Древец, звучали музыка и песни.

## Памятник в Жихле

Оккупация Западночешского края фашистскими захватчиками — одна из самых мрачных глав в книге нашей истории. Жестокость гитлеровцев не знала предела. Следы их солдатских сапог усеяны жертвами.

Так, 17 апреля 1945 года в Жихлу прибыл транспорт, в котором находилось 1800 узников из концлагерей Осендорф и Халле и каторжной тюрьмы Берг в Польше. Все они были изможденные, изголодавшиеся, тяжело больные. В первые же дни здесь погибли 273 узника, среди них русские и чехи, словаки и венгры, поляки, французы, итальянцы. Жертвы были брошены в шахту, она и стала их кладбищем. После освобождения Чехословакии останки замученных гитлеровцами людей были перенесены на местное кладбище в братскую могилу. Над нею поднялся памятник с надписью: «Люди, будьте бдительными!».

Перевод с чешского  
А. БУШМАНОВА

# Планы обширны

С пятого мая по пятое июня в области пройдет месячник охраны окружающей среды. В нем примут участие все промышленные предприятия, организации, учреждения, лесхозы, совхозы, леспромхозы, школы и профтехучилища. В Первоуральске для подготовки и проведения месячника создается городской штаб во главе с председателем горисполкома Ю. Ф. Финадеевым.

Во время месячника состоятся проверочные рейды по эффективности работы очистных комплексов, по экономии хозяйственной и промышленной воды, смотровые конкурсы рационализаторов и изобретателей по охране внешней среды. Будут организованы работы по благоустройству: посадка деревьев, кустарников, цветов. Работники лесхозов и леспромхозов делают плановые посадки леса. А многочисленный коллектив общества охотников и рыболовов возьмет под охрану места нереста на водоемах, водоплавающую и боровую дичь.

В период месячника на предприятиях и в учреждениях выступят лекторы общества «Знание» с лекциями по пропаганде статей Основного Закона страны по

охране природы. В кинотеатрах города будут демонстрироваться тематические фильмы. Большая работа пройдет в школах и ГПТУ.

Советы ВООП и первичные организации должны улучшить организационно-массовую работу в своих коллективах по вовлечению трудящихся в члены Всероссийского общества охраны природы. Долг партийных и профсоюзных организаций возглавить ход подготовки и проведения месячника и оказать помощь хозяйственным руководителям в решении проблемных вопросов.

В прошлом году активно и плодотворно прошел месячник в трудовых коллективах динасового, Новотрубного и хромпикового заводов, рудоуправления. Совместными усилиями было решено много сложных проблем. А вот руководители и общественные организации Новоуткинского завода «Искра», авторемзавода, Коуровского и Северского леспромхозов проведение месячника сорвали. Поэтому нынче необходимо учесть ошибки прошлого года и, конечно, не повторять их.

**А. ЛОБОВ,**  
заместитель председателя городского совета Всероссийского общества охраны природы.

## СЛЕДЫ ВЕСНЫ

Есть у Виталия Бианки чудесное определение этапов весны: первая — полевая весна, вторая — речная, третья — лесная.

Зайдите поглубже в лес, и вы почувствуете приход лесной весны. Вот солнечные лучи ласкают белые березы. От их струящегося света невольно щурятся глаза. Привыкнув, немного погодя замечаем на молодых стволах четко выделяющихся несколько рядов ровных продолговато-овальных отверстий. Деревья стоят, словно окольцованные. Это — дятловые кольца. Когда соки наполняют живой слой под корой дерева, дятлы пробивают в ней отверстия и сосут вытекающую сладковатую жидкость. Излюбленные деревья дятлов — ель и береза. Пробойны образуют на коре неповторимые узоры, словно птица решила украсить ее к весне. Такие отверстия легко затягиваются и зарастают, как небольшие ранки на пальце у человека. Поневоле кажутся огромными насечки, сделанные топором, которые видим рядом. Это тоже весенние следы, оставленные человеком...

На порозовевшем и покрытом белой пеной надрубке собрались муравьи, бабочки — крапивницы и желтые лимонницы. Тут же вертится мошкара. Сок по-прежнему сочится. Легкий ветер и солнышко хоть и сушат крылья «пирующих» бабочек, отяжелевших муравьев, но не выручают многих из желающих попить сладкого сока. «Мыльная» пена губит их. Поистине медвежьей услугой оказал кто-то и дереву, и насекомым.

Чего только не встретишь в лесу весной. Вроде бы бродишь по старым местам, но каждый раз встречаешь новое, неповторимое. Вот в прошлые годы в эту же пору близко к воде на Марь-

инских прудках подойти было трудно. А нынче на местах, ранее залитых водой, видны следы ондатры и водяной крысы.

... Многих знакомых можно встретить в лесу, особенно если весна неторопливая, затяжная. Весенние запахи, неповторимая игра света, мелодия звуков, кающаяся вначале беспорядочной, но, прислушавшись к которой, удивившись, насколько стройна, ритмична она, — все это вызывает особое ощущение нового, к которому так стремишься, к которому так стремишься, к которому так стремишься. Но чтобы встреча эта была приятной, надо идти на свидание с открытым сердцем и доброй душой.

**Ж. КРАЕВСКАЯ,**  
член городского совета общества охраны природы.



## РУКУ ДРУЖБЫ — ПРИРОДЕ СБЕРЕЖЕМ ЛЕС

По прогнозу синоптиков конец весны и начало лета на Урале ожидаются сухими, а это, как видно из практики прошлых лет, повышает степень пожарной опасности. В лесах пожары, как правило, возникают там, где отдыхают туристы, грибочники, ягодники, охотники, сжигают порубочные остатки лесозаготовители. Брошенные непотушенными окурки и спички, остатки костров, тлеющие ружейные пыжи — вот основные причины лесных бедствий.

Последние два года в пригородной лесопарковой зоне число пожаров значительно сократилось, хотя солнце палило ничуть не меньше. В этом заслуга самих первоуральцев. Они стали более осмотрительны и сознательны. Поэтому в прошлом году уже в начале лета был снят запрет на доступ в лес и до конца сезона не возобновлялся.

Успеху способствовала так же отличная работа наблюдателя — оператора пожарной вышки В. Э. Вязикова. Он быстро и безошибочно определял места загорания и сообщал об этом по радиации в лесничество и лесхоз. Четко и слаженно действовала в минуты таких сигналов лесная охрана, а

если ей не удалось справиться с огнем, то помощь оказывали трудящиеся предприятий.

Особо хочется отметить оперативность добровольной пожарной дружины завода по ремонту горного оборудования. Дружинники, увидев дым в лесу, немедленно выезжали к месту пожара, не дожидаясь звонка из лесничества, и ликвидировали опасный очаг.

На фоне этого особо заметна пассивность членов коллективных садов в борьбе с лесными пожарами. К тому же они порой самовольно вырубают деревья, хотя в их уставе записано: «Беречь окружающие зеленые насаждения».

Уместно здесь спросить и работников управления горкомхоза: когда они собираются восстановить сгоревшие в прошлом посадки?

Итак, начинается летний сезон. Наш «зеленый друг» манит к себе тишиной, свежестью и прохладой. Но не забывайте, что он ждет от нас бережного к нему отношения. Следует помнить, что пожары гораздо легче предупредить, чем потушить.

**М. ЛОГИНОВ,**  
лесничий.

## ЗЕЛЕНЕТЬ НОВЫМ САДАМ

Растет число садоводов-любителей в Первоуральске. Сейчас их насчитывается около шести тысяч. Только за последние полтора года в районе горы Пильной, на Динасе, в Решетах и Билимбге заложено восемь новых коллективных садов общей площадью 72 гектара.

Новые члены коллективных садов с удовольствием приобретают через горсовет ВООП семена цветов и овощей (астры, настурции, огурцов, помидоров, редиса), луковицы гладиолусов и тюльпанов.

Наряду со взрослыми на садовых участках с большим желанием трудятся и дети. Приобретая трудовые навыки, они учатся любить и беречь природу.

**В. САВЫКОВА,** агроном горсовета ВООП.



В кабинете цветоводства и озеленения учебно-производственного комбината. Занятие ведет преподаватель Маргарита Павловна Еремеева.

Фото Е. Фролова.

# РЕЧКА ПРОСИТ ПОМОЩИ

«...На заводе по ремонту горного оборудования склад горюче-смазочных материалов расположен на берегу водоема. Во время паводка в речку Талицу попадает масло и бензин... Гечку засыпают отходами из цеха каменного литья...»

(Из письма в редакцию жителя поселка Новоталица Д. С. Фролова).

Письмо Д. С. Фролова встревожило и насторожило. В наше время, когда природоохранительная работа является неотъемлемой составной частью основной производственной деятельности предприятия, нелегко нарушить социалистическую законность и государственную дисциплину. Но автор письма оказался прав. Нет-нет и увидишь в быстрых струях речки радужные пятна. Откуда они берутся?

Чтобы разобраться в причинах появления масляных пятен в речке, я встретился с главным инженером В. В. Солодовниковым.

Откровенно говоря, руководство завода не ищет оправдательных аргументов. Да, имеет место попадание масла и бензина в речку. Она протекает рядом со складом горюче-смазочных материалов. И как бы аккуратно ни были работники склада, утечки бывают.

Администрация прекрасно понимает всю значимость охраны природы и по возможности проводит природоохранительную работу. В частности, чтобы не засорять речку отходами каменитейного цеха, был сделан отвод русла Талицы. Для этого прорыли канаву, воды речки стали проходить на десятки метров южнее.

В решении вопросов охраны природы принимают участие рационализаторы завода. Старший мастер механического цеха И. А. Тонких в соавторстве с резчиком фрезерно-обрезного станка И. Ф. Константиновым разработал предложение по реконструкции покрасочной решетки. Осуществление этого мероприятия предотвратило попадание в речку растворителей.

Беспокойт администрацию и вопрос переноса склада горюче-смазочных материалов. В свое время институт «Гипроруда» проектировал завод по старым нормам, без учета требований охраны природы. От этого и получилась такая небрежность, которую сейчас не так просто и быстро исправить. Нужны проект, средства, оборудование. А чтобы все это «выбить» в вышестоящих органах, пройдет немало времени. Правда, удалось, хотя и с опозданием, добиться многого. Проект по переносу склада сейчас разработан и будет осуществляться в комплексе с пуском нового каменитейного цеха. И средства выделены — 90 тысяч рублей. Кажется, вопрос решен положительно, и дело сдвинется с мертвой точки. Но одно огорчает: срок осуществления проекта весьма далек — 1979 год.

Большая часть производственных цехов предприятия расположена на возвышенном правом берегу речки. В паводок и дождь грязь, а также масло стекают со всей территории завода в Талицу. В перспективном плане развития завода заложен проект сбора всех сточных вод с территории и направления их в шахту с предварительной очисткой от взвешенных частиц. Проект заслуживает внимания. Правда, осуществление его опять-таки отложено на будущее.

Надо признать, что при всех благих намерениях на

предприятии борьба за охрану природы не ведется. Мое внимание привлекла куча масляных тряпок и заботливых кусков железа, выброшенных в отвал отходов каменитейного цеха. Теперь стало ясно, что масло в речку Талицу попадает не только из склада, но и из отвала, где не только отходы каменитейного цеха, но и всевозможный мусор, грязь. Все это талой и дождевой водой смывается и выносится в речку. Кстати, доступ потоков свободен по старому руслу. Отвод-то русла Талицы сделали, а вот предотвратить попадание стоков от отвала не продумали. Пора бы догадаться сделать обвалку.

Выброс мусора в отвал не является единичным случаем. Это вошло в систему. И никто из трехсот членов ВООП не забил тревогу, потому что все делается с ведома руководителей. Экологического просвещения и воспитательной работы по охране среды в коллективе не проводится. Отсюда и отношение к природе — нехозяйское, потребительское.

Еще обстоятельство: предприятие является коллективным членом ВООП, но членские взносы за прошедший год все еще не уплачено. Не улучшается дело и в нынешнем году. На заводе до сих пор не создан общественно-технический комитет охраны природы. Следовательно, нет никакого плана работы в этом направлении.

В унисон с администрацией действует завком профсоюза: до сих пор не разработаны социалистические обязательства по охране природы. Неразумным с точки зрения охраны природы является сброс стоков в шахту, ствол которой соединен штреком с разрезом. Из шахты стоки попадают через разрез в речку, загрязняют ее воды.

Председателем первичной организации ВООП на заводе является начальник ЖКО З. А. Васильева. Она свои функции выполняет аккуратно. Число членов общества растет. В поселке высаживают деревья и кустарники. Но вот уделить внимание охране природы непосредственно на заводской территории, вероятно, времени не хватает. Жаль и то, что администрация формально относится к этим вопросам, довольствуясь сделанным.

Статья 18 новой Конституции РСФСР целиком посвящена охране природы и рациональному использованию природных богатств. Поэтому необходимо каждому трудящемуся, а тем более руководителю находить практическое воплощение идей этой статьи в повседневной деятельности.

Надеюсь, руководство завода по ремонту горного оборудования изменит свою точку зрения и сообщит о путях улучшения природоохранительной работы на предприятии.

**Ю. ДУНАЕВ,**  
общественный инспектор Всероссийского общества охраны природы.

